

烟台市牟平区水道镇中心小学

2022—2023 学年艺术教育发展年度报告

一、基本情况

本校共有班级数 5 个，学生总数 108 人，专职艺术教师 3 人(其中：音乐教师数 1 人. 美术教师数 2 人；现有音乐、美术专用教室数各 1 间，音乐、美术器材配各已达标。

二、主要举措和成效

(一)学校十分重视艺术教育工作充分认识艺术教育在开发学生潜能、促进学生现代化素质发展中的地位. 功能和作用，在当前教育发展的新形势下，我们坚持一全面+特长，的指导思想，认真学习. 员街课程改革的精神，学校重视艺术教育经费的投入，不断改善艺术教育条件，本学年购入演出服装、美术材料等，为特色建设提供了物质保证.

(二)加强师资队伍建设 学校现有美术教师 2 名、音乐教师 1 名，为了保证艺术教育质量，选派艺术教师参加教育部门举办的各种培训和学习。

(三)名项艺术课程建设

1. 艺术课程建设

我校实行课程计划，按要求开齐开足艺术课程。一一五年级每班的音乐课、美术课每班 2 课时，学期初，艺术教师能根据所带年级学生实际，制订好学科教学计划、教学进度。做到认认真真 备好每一堂课、上好每一堂课，学校同时选派艺术教师参加教育部门举办的各

种培训和学习，不断提高艺术教师的教学水平。其中，张越老师执教的《叶子上的小血管》在2023年烟台市美术教师大比武活动中获一等奖。

2. 艺术教育管理

艺术教育纳入学校长期发展规划，学校年度工作计划中也列入艺术教育的工作内容。建立校本教研制度，成立艺术教研组，定期开展教研活动，形成艺术教育科研和教改的良好风气。我校坚持根据教学目标，认真组织实施有效的期末考查考核结果记入学生《评价手册》和学籍档案；在教学活动中，教师比较重视过程性评价，关注学生在艺术活动中的表现。

3. 课外艺术活动

我校的艺术教育突出有人宗旨，面向全体学生，有计划地开展健康向上、符合青少年身心特点的艺术活动，能结合重大节日庆典活动，对学生进行爱国主义和集体主义教育。我校开晨的艺术活动从编导、排练到展示，学生均全员参与，大多数学生每人能参加一项艺术活动，学校成立了合唱社团、舞蹈社团、陶艺社团和毛毡社团，这些社团积极开展活动，基本上能满足学生课外艺术活动的需要。学校根据实际，每年举办六一、元旦、艺术节、书画展等活动。取得比较显著的成效积极组织学生参加市、区举办的艺术展演活动，取得好成绩。其中，在2020年“弘扬家国情礼赞新时代”书画摄影作品征集活动中多名学生获奖，我校张越老师获优秀指导教师奖。

4. 校园文化艺术环境

我校充分开发和利用了艺术活动软硬件资源，营造艺术化的校园环境。

(1) 积极营造艺术化校园环境。近年来我校借助标准化学校建设的契机，创设充满文化艺术韵味的校园，努力创设优美育人环境。

(2) 努力构建了人文艺术的艺术课堂教学。音乐课堂教学中，按“晓理一动情一持恒一创新”的思路让学生自主参与，以形象、直观。灵活、多样的方法做到了“基于教材而不局限于教材”。美术课堂教学中，以“美”为境界。通过情感交流和智力发展师生互动、生生互动，在动中学、玩中思，乐中悟，在动态的，开放的活动和情境中感受美、理解美。体验美、参与美、创造美、拓展美。

5. 重点项目推进

水道中心小学的毛毡工作坊，正是在新时代背景下，创立的传承传统文化的新型工作坊。羊毛毡属于非编织而成的织品形式，羊毛兼具柔软与强韧的特性，纤维弹性佳，触感舒服，又具有良好的还原性。手作毛毡是一项能培养学生动手、动脑，启发儿童创造思维的重要活动，是教师引导学生发挥想象力、创造力的教育活动。经常动手可以进而引发动脑的习惯。

(四) 学校艺术教育自评制度本学年我校师生参加音乐文艺展演和美术工作坊活动，都取得了不错的成绩。

本学年艺术素质测评结果

学校名称	优秀率	良好率	及格率	不及格率

烟台市 牟平区水道 镇中心小学	30%	50%	20%	0%
-----------------------	-----	-----	-----	----